

Неподдельный нал

Артем Хегай

- Деньги не приносят счастья, но успокаивают нервы.
(Фридрих Ницше)

Если учесть, что первые монеты появились в VII веке до нашей эры, то у фальшивомонетчиков было более чем достаточно времени, чтобы отточить свое мастерство и настоящему дню. И не стоит думать, будто такой противозаконной деятельностью занимались исключительно скрытные, малоизвестные личности. Например, прусский король Фридрих Великий боялся чеканить монеты «соседей» в уменьшенном виде. Похоже, фразу «Делать деньги» каждый стал понимать по-своему.

В этом году отмечается 20-летний юбилей нашей национальной валюты. Как же рождаются кыргызские сомы, и куда они отправляются по истечению срока эксплуатации? С какими трудностями придется столкнуться фальшивомонетчику? И как распознать подделку? Об этом рассказал начальник экспертизного отдела Управления денежной наличности Национального Банка КР Алексей Фалеев.

- Алексей Геннадьевич, как создавался дизайн сома?

Образ первых банкнот суворинного Кыргызстана связан с изображением памятника героя народного эпоса «Манас». Как символа независимости и свободы кыргызского народа. Затем была принята концепция историко-культурного оформления денег, когда речь сохранилась и по сей день.

Первые банкноты Кыргызстана номиналами 1, 10, 50 тыйин и 1, 5, 20 сомов, были задуманы и выпущены в 1993 году как «деньги переходного периода». Их необходимо было изготавливать в самые короткие сроки и с минимальными затратами. Одновременно с ними печатались банкноты второго выпуска – «банкноты периода стабилизации». Банкноты номиналами 1, 5, 10, 20, 50 и затем 100 сом были выпущены в обращение в 1994–95 годах.

- Что можно сказать о нынешнем положении сома – его стойкости, стабильности его курса по отношению к доллару?

В странах с плавающим обменным курсом некоторые колебания курсов являются обычным явлением и связано



- СКОЛЬКО СТОИТ ЭТА ПОШЛАЯ ПОДДЕЛКА?
- 10 ТЫСЯЧ.
БЕРЕТЕ?
- ПОЖАЛУЙ НЕТ, ЛУЧШЕ ПРОСТО ПОЛЮБЮСЬ ЭТОЙ ПРЕЛЕСТЬЮ.

с рыночной конъюнктурой, на определенный период времени. В настоящее время ситуация на валютном рынке КР стабильная. С начала 2013 года официальный курс доллара по отношению к сому повысился на 1,7% – с 47,4012 до 48,2227 сомов за один доллар по состоянию на 28 мая.

- Какие методы защиты от фальшивомонетчиков сегодня в ходу?

На банкнотах национальной валюты свыше 30 защитных элементов. Все они, согласно международным стандартам, делятся на 3 уровня. I уровень – для населения. Это 6–7 элементов защиты. Не требующих специальных приборов и навыков для их проверки. К ним относятся водяной знак, защитная нить и так далее. II уровень защиты предназначен для кассовых работников банков, кредитных учреждений и работников торговли. Для распознавания этих элементов уже требуются специальные детекторы и лупы. К таковым относятся микроизображения, микрошифты и прочее. И, наконец, III уровень – это скрытые защитные элементы, специально предназначенные для экспертов Национального банка.

В настоящее время на банкнотах Кыргызстана IV серии применяются самые современные виды защиты: SPARK, микротекст, цветоизменяющая защитная нить оконного типа, голографическая полоса. Истами элемент SPARK на банкноте номиналом 5000 сомов – блестящий зеленый прямоугольник слева от портрета – является одной из последних разработок. На циркуляционных банкнотах с новым дизайном элемент SPARK был впервые в мире использован именно на нашей банкноте.

- Часты ли у нас случаи подделки и каково ее качество?

В Кыргызстане, в среднем, ежегодно обнаруживаются по 100–200 подделок без учета банкнот, изымаемых у фальшивомонетчиков до их ввода в наличный оборот. Так, в 2012 году были обнаружены 94 фальшивые банкноты на сумму 109 960 сомов, или 0,00019% от общей суммы денег в обращении.

Выявляемые фальшивые банкноты обычно изготавливаются на цветных ксероксах и принтерах. Подобные подделки достаточно распознаваемы. Из-за низкого качества печати

и грубой имитации некоторых защитных элементов.

Для населения самым надежным способом является комплексная проверка – нужно проверить хотя бы 3–4 защитных элемента первого уровня. И всегда нужно обращать внимание на ветхие купюры. Фальшивомонетчики специально стараются состарить банкноты, чтобы на них меньше обращали внимание. Если вы сомневаетесь в подлинности купюры, то сравнивайте ее с той, которая не вызывает подозрений. А кассовым работникам для быстрой и надежной проверки лучше использовать инфракрасный детектор.

- Сейчас наши деньги печатаются за границей. Планируется ли в Кыргызстане создание собственного монетного двора?

Вопрос о собственном монетном дворе поднимался не раз. Расчеты специалистов показали, что его создание было бы убыточным, главным образом, из-за огромных первоначальных капиталных вложений на специализированные станки и строительные издержки. Но необходимо учитывать не только значительные первоначальные вложения, но и сложность технологического процесса при эксплуатации, обеспечения безопасности, постоянного финансирования запуски спецматериалов; заготовок для монет, специальной бумажной основы с водяными знаками, специальных красок для банкнотного производства, голограмм. Население республики немногочисленно, и наличие собственного монетного двора или печатной фабрики с учетом вышеуказанных факторов экономически невыгодно. По расчетам специалистов, рентабельность такого производства возможна при численности населения не менее 20 миллионов человек.

- С «роиндением» денег все ясно. А как происходит их утилизация?

Сортировка банкнот ведется ежедневно во всех коммерческих банках. В НБКР имеется специальное оборудование, на котором она производится автоматически при пересчете. Старые купюры собираются в отдельное хранилище, еще раз пересчитываются, а потом измельчаются в специальных агрегатах. Полученная мелкая стружка затем перерабатывается на картонной фабрике.

Справка

В соответствии со ст. 198 УК КР изготовление, хранение или сбыт поддельных банкнот налагается лишением свободы на срок от 3 до 5 лет с конфискацией имущества. Те же деяния, совершенные в крупном размере и группой лиц называются лишением свободы на срок до 10 лет с конфискацией имущества.